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Frågor och svar om hur Arbetsförmedlingen beräknar andelen arbetslösa från 2024
Bakgrund
Från och med Arbetsförmedlingens presentation av verksamhetsstatistik för januari 2024 beräknas andelen arbetslösa på nytt sätt. Uppgiften om arbetskraften hämtas från Statistikmyndigheten SCB:s nya registerbaserade arbetsmarknadsstatistik Befolkningens arbetsmarknadsstatus (BAS) och mer specifikt är den preliminära statistiken baserad på månatliga uppgifter.
Från och med 2024 beräknar Arbetsförmedlingen andelen arbetslösa på ett nytt sätt. Varför då?
För att beräkna andelen arbetslösa använder sig Arbetsförmedlingen av uppgifter om antalet inskrivna arbetslösa hos Arbetsförmedlingen och ställer det i relation till den totala arbetskraften. Uppgifter om arbetskraften hämtar vi från SCB. Tidigare fanns dessa uppgifter i SCB:s registerbaserade arbetsmarknadsstatistik (RAMS). Nu har SCB slutat uppdatera denna statistik och Arbetsförmedlingen har övergått till att hämta nödvändiga uppgifter från Befolkningens arbetsmarknadsstatus (BAS) och mer specifikt den preliminära statistiken baserad på månatliga uppgifter. Det påverkar Arbetsförmedlingens beräkning av andel arbetslösa.
På vilket sätt skiljer sig BAS från RAMS?
En väsentlig skillnad är att BAS uppdateras varje månad jämfört med RAMS som uppdaterades en gång per år. För mer information om BAS kan man läsa på SCB:s webb.
FAQ för BAS (scb.se)
Hur påverkar det nya beräkningssättet Arbetsförmedlingens statistik av andelen arbetslösa?
Det är ett nytt beräkningssätt och resultaten kan inte jämföras med tidigare publicerad data (som beräknats utifrån det gamla sättet). På riksnivå ser vi inte att det blir en så stor skillnad mellan beräkningssätten. Däremot ser vi skillnader för ungdomsarbetslösheten och att det kan bli avvikelser vid andel arbetslösa på kommunnivå och specifika grupper (exempelvis kön eller ålder).
Blir våra siffror av andel arbetslösa bättre eller sämre med det nya beräkningssättet?
Våra siffror blir bättre och mer aktuella eftersom BAS uppdateras månadsvis medan RAMS uppdaterades en gång per år. I det gamla beräkningssättet kunde det bli ologiska effekter vid årsskiftet när vi fick ett nytt årsunderlag från SCB. Med den nya beräkningen av arbetskraft som ett genomsnitt för tolv månader så kommer "hack" vid årsuppdatering att elimineras.
Kan jag jämföra andelen arbetslösa med äldre uppgifter (exempelvis med statistik från 2023)? 
Både ja och nej. 
Det går inte att göra jämförelser mellan statistik som tagits fram med det tidigare beräkningssättet och det nya. 
För att du ska kunna jämförelser bakåt i tiden har Arbetsförmedlingen uppdaterat i månadsstatistiken från 2022. Dessutom finns möjlighet att under rubriken Tidigare statistik få fram uppgifter från januari 2021.
Hur lång tidsserie finns med detta beräkningssätt?
Beräkningar av andelen arbetslösa finns från och med januari 2021.
När publiceras den nya beräkningen av andelen arbetslösa?
Arbetsförmedlingen börjar använda den nya beräkningen från och med publiceringen av statistik för januari 2024. Det innebär att första publicering blir den 4 februari 2024 internt och den 13 februari externt.
Hur beräknas den relativa arbetslösheten från och med 2024?
Andelen arbetslösa beräknas genom att dividera (dela) antalet inskrivna arbetslösa för aktuell månad (uppgift från Arbetsförmedlingens verksamhetsstatistik) med siffran över arbetskraften baserad på preliminära månatliga uppgifter från BAS (uppgift från SCB). Arbetsförmedlingen beräknar arbetskraften som ett genomsnitt av de senaste tolv månaderna.
Varför är det ett streck (-) i stället för siffra i månadsstatistiken?
Uppgifter publiceras inte om antalet inskrivna arbetslösa eller arbetskraftsutbudet understiger fem personer eller om andelen arbetslösa överstiger 80 procent. Detta på grund av risk för röjande av uppgifter om enskild individ och extrema värden med stor osäkerhet.
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